

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon sábado 11 de Noviembre de 1882.

Año X. Núm. 2.895.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los miércoles por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcudia los jueves por la noche el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo. Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 23.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 3 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo. Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

La agitación socialista en Francia.

Días hace que la prensa francesa viene dando lugar preferente en sus columnas al proceso de los obreros comprometidos en Montceau-les-Mines, Lyon y otras muchas localidades de la vecina república.

Plenos de terror ó de sorpresa, sus diarios pintan con negros colores el estado de las clases trabajadoras, los estragos que en ellas hacen las pasiones anárquicas y el progreso de las ideas comunistas. Los partidarios de estas últimas no sueñan ya, como antes, en la renovación de las modernas sociedades partiendo como base de una teoría mística, de una paradoja económica ó de una candorosa fórmula industrial. Niegan los fundamentales principios sin los cuales la sociedad humana es imposible: la autoridad en el Estado, la libertad en el individuo, la religión en las almas, el profundo sentimiento de la ley moral en las conciencias, y, por consecuencia, el categórico del deber en los actos; atacan la familia, combaten el derecho de propiedad, condenan, en una palabra, todo lo que no puede condenarse sin que el complicado organismo de la civilización padezca hondo quebranto, ni alterarse con imprudente ligereza sin que de ello se sigan grandes y pavorosas catástrofes.

Los jefes que dirigen á la sazón este movimiento de las muchedumbres hácia la nada, verdadera tierra prometida del socialismo, están muy lejos de revestir la imponente grandeza de los grandes reformadores de otros tiempos. Abundan entre ellos los tribunos elocuentes, los talentos distinguidos; hasta cuentan con algunas verdaderas eminencias en determinados ramos del saber; pero son por lo común forjadores de abstractas teorías sin correspondencia con la realidad, cerebros enfermos continuamente sacudidos por la fiebre á cuyo calor sueñan con tremendos milenarios dignos de la leyenda evangélica, y creyéndose ángeles exterminadores enviados por un poder invisible á desatar sobre nuestro protervo mundo los diluvios de fuego y sangre suspendidos en sus manos.

En vano les dirá el buen sentido: ¿Con qué sustituiréis lo presente? Pues de seguro, cegados por su odio á la sociedad, responderán lo que respondía en ocasión semejante un famoso escritor del pasado siglo, cegado por odio hácia las religiones positivas: ¡Os libramos de una fiera y nos preguntáis con cuál otra la reemplazaremos!

Y, en efecto, hoy por hoy, pretende modestamente el socialismo destruirlo todo. Hosco, bravo, con la hiel del sarcasmo en los labios, lanzando de sus ojos resmpagos de cólera, ébrio de venganza, cubierto de harapos, teñidas las manos en sangre, el rostro abrasado por las rojas llamaradas del universal incendio y en vuelta la frente á modo de espantosa aureola entre negros torbellinos de humo, aspira á sentarse como en un trono sobre las ruinas amontonadas por su rabia y es-

cupir desde ellas los himnos salvajes de la nueva barbarie contra la civilización y contra el progreso.

Sus sectarios, reclutados entre las masas obreras de todos los países del mundo, forman una red de asociaciones secretas y públicas, de donde brotan de cuando en cuando presagios temerosos de una terrible tempestad social.

Su fin es idéntico en todas partes: destruir el orden existente y establecer en su lugar el reinado de las masas. Mas, como quiera que los males de que éstas se quejan y de cuyo remedio aparente se trata, varían en cada país, dadas sus especiales condiciones, el socialismo adopta un pretexto distinto en cada uno y enarbola también en su bandera un lema diferente.

Así pide reformas de las defectuosas leyes agrarias en Rusia, Polonia é Irlanda, donde las viejas aristocracias son dueñas del suelo y de la riqueza forestal; reformas en la organización de la industria en países como Inglaterra, sujeta por su extraordinaria producción á las peligrosas crisis del trabajo; reformas en los monopolios administrativos del Estado y aumento de salarios en Alemania, donde todavía subsiste el recuerdo de sus ciudades libres y de sus ligas mercantiles, heridas de muerte por el imperio militar de Prusia, pronta á dirigir el movimiento en vez de hacerle frente.

Pero si se explica, ya que justificarse no pueda, lo que pasa en los citados pueblos y en algunos otros que no nombramos, ¿á qué causas pueden atribuirse las perturbaciones seguidas de incalificables atentados contra la propiedad y las personas en Montceau-les-Mines, Lyon, Montpellier, Amiens y demás localidades de la nación vecina, cometidos por millares de obreros?

Los procesos publicados en sus periódicos y traducidos en los nuestros nos revelan una parte de estas causas; la prensa por su cuenta ha hecho manifiestas otras, y la atenta observación de las corrientes sociales y políticas dominantes en Francia ponen al descubierto las demás.

Francia es una nación «ligerá, ligerísima.» La novedad la seduce; el afán de movimiento ejerce sobre su espíritu un influjo irresistible; el cambio, la mudanza, la acción continua é incesante constituyen un defecto, quizá una necesidad de su temperamento. Si á esto se agrega el desequilibrio notorio que allí existe entre las inmederadas aspiraciones al goce y los medios escasos de satisfacerlas, entre las sanas energías de la vida moral y la enfermedad, en ningún otro pueblo más extendida, del escepticismo en las creencias y del materialismo en los hechos; la diferencia de cultura entre las diversas clases sociales (punto esencialísimo en que no ha logrado realizar como ningún otro pueblo la unidad nacional), entregadas unas al egoísmo, otras al ciego impulso del instinto; la falta de disciplina social, perdida en un pueblo acostumbrado á derribar sus gobiernos cada quince ó veinte años, y la

facilidad deplorable con que abdica su destino, tan pronto en las manos de un César como en las de un demagogo, creyendo que la libertad puede venderse sin peligro por amor al orden ó por amor al salario, se comprenderá entonces sin trabajo cómo la sociedad francesa, tan brillante, laboriosa y entendida, parece condenada á ser el campo donde nacen todas las utopías y se ensayan sin prudencia las doctrinas más absurdas.

Además, es necesario, para explicarnos estos fenómenos sociales, tener cuenta de las circunstancias en que se verifican, sobre todo de treinta ó pocos más años á esta parte.

La república de Febrero inauguró una serie de pretendidas reformas que dieron su fruto natural en el segundo imperio, y han trascendido á la república del 4 de Setiembre. La tradición revolucionaria no cambió más que el nombre al absolutismo monárquico anterior al 89; en realidad, el Estado quedó después tan omnipotente ó más que antes. De este error ha nacido un mal muy grave, cuya importancia han denunciado todos los franceses imparciales. El pueblo se ha acostumbrado á pedirlo todo al Estado, y, fiado en su fuerza, no vacila en subvertirle en su provecho, ó más bien en el de sus tribunos, cuando aquél se niega á sus abrumadoras exigencias.

El Gobierno actual, no obstante el patriotismo de algunos de sus estadistas, más insignes, no ha querido ó no ha podido romper definitivamente con las preocupaciones de su doctrinarismo democrático, no menos falso y corruptor que el de Benjamin Constant y Guizot. Ha creído que sería fuerte si era popular, olvidando por su desdicha que la influencia no es el gobierno, y que el gobierno es imposible sin la autoridad.

Y ha cometido mayores faltas todavía. Siendo evidente la debilidad de las leyes morales en la sociedad francesa, ha cooperado al aniquilamiento de las mismas con su favor imprudente á la propaganda anti-religiosa en su lucha violenta con el catolicismo, sin sospechar siquiera que, una vez desligadas de las primeras las muchedumbres, el desprecio había de recaer en seguida sobre la suprema magistratura social personificada en el Gobierno. Hoy se dice que quiere volver al buen camino; pero, dada la fuerza adquirida en el inclinado plano de sus transacciones con la demagogia, ¿conseguirá su objeto?

¡Dios nos libre de acertar! Empero tememos mucho que los chispazos socialistas de ahora no se conviertan más ó menos tarde en general conflagración, entre cuyos escambros quede enterrada la república y de la cual surja un dictador que, al refrenar la anarquía, agarrote con ella la libertad. Francia, no obstante su ligereza, tiene un temperamento marcadamente monárquico, y solo la monarquía liberal, dado que pudiera encontrarla detrás de la dictadura, sabría con efecto dirigir sus fuerzas y encauzar en diques convenientes su movilidad extraordinaria.

De lo contrario, resbalará constantemente de los brazos de la revolución á los brazos del cesarismo, y de los brazos del cesarismo á los de la invasión extranjera. Ahí están para probarlo 1814, 1815 y 1870: tres invasiones en medio siglo.

República Argentina.

La prensa de Buenos Aires continúa discutiendo la cuestión de los armamentos navales y terrestres del imperio del Brasil, que con razón preocupa á los argentinos y uruguayos. Nada, sin embargo, hace temer la proximidad de un conflicto.

—Estudiábase la manera de organizar seriamente la colonización del Chaco, y se hablaba á la salida del último paquete de concesiones hechas á varios agentes colonizadores que se comprometían á llevar hasta cien familias del interior de España.

—La expedición Fontana, encargada de buscar los restos del malogrado Crèveaux y de sus compañeros de infortunio, había tratado de cumplir su piadosa misión. Hé aquí el telegrama que así lo comunica, publicado por todos los periódicos del 24 de setiembre último:

«Corrientes, setiembre 20.

Al presidente de la República Argentina.

Oficial.—Bajo la garantía de mi palabra aviso á V. E. que el Pilcomayo es navegable hasta grado 22 y que el sábio Crèveaux no pudo morir en los 22 grados y 50 minutos de latitud como se dijo, porque quince soldados argentinos con el arma al brazo han pasado ese punto sin encontrar sus restos y salvando barreras en el río y en tierra, campos y bosques incendiados por los indios, llevando su plancha con paso rápido y seguro hasta el confín de nuestros dominios por el norte.

Saluda á V. E. con aprecio y respeto,

Luis Jorge Fontana.»

Resulta, pues, que Crèveaux no había muerto donde se suponía; pero la expedición no ha sido infructuosa. Ha comprobado un hecho de importancia geográfica, puesto en duda por muchos, cual es la perfecta navegabilidad del Pilcomayo. Se ha conseguido, por lo tanto, uno de los fines del viaje de Crèveaux.

—De los diarios porteños tomamos el siguiente parte, dado al gobierno argentino por el teniente Bove, jefe de la expedición á los mares del Sur.

Hé aquí como se espresa el expedicionario:

«Buenos Aires, setiembre 18 de 1882.

Señor ministro: Me cabe el honor de informar á V. E. que la expedición á los mares australes de la República, puesta bajo mis órdenes, ancló con toda felicidad en este puerto.

Oficiales y equipages vuelven en el más satisfactorio estado de salud.

Las instrucciones que tuvo á bien de comunicarme V. E. en el momento de partir (diciembre 17 de 1881) fueron cumplidas por completo; y por esto debo un re-

conocimiento especial á los oficiales y tripulantes de la corbeta «Cabo de Hornos» y á la valiente comision científica que obedecia á mis órdenes.

Muy pronto comunicaré á V. E. un informe de los procedimientos de la expedicion. Por ahora, me limito á indicar los puntos principales.

Dejamos á Montevideo el 25 de diciembre del año pasado, y anclamos en Santa Cruz el 14 de enero siguiente.

Esa larga navegacion fué aprovechada en sondajes y dragajes hechos diariamente, y en parajes no practicados por otros navegantes.

Los diez y ocho dias pasados en Santa Cruz fueron ocupados en escursiones geográficas, zoológicas y botánicas, y exámen del vasto rio, considerándolo en su porvenir un puerto comercial y militar.

La isla de los Estados que tocamos en seguida fué tema de especiales estudios, científicos é hidrográficos.

La expedicion permaneció dos dias en ese extremo baluarte del Sud, y en ese tiempo la isla fué prolijamente examinada en su historia geológica, zoológica y botánica. Se levantaron algunos planos de puertos, y entre estos el puerto Roca, puerto Cook, puerto Bancauer, etc.

Es verdaderamente lastimoso el reconocimiento de las costas septentrionales de la isla; no existe punto, ni seno, ni puerto que no recuerde un naufragio; docenas y docenas de buques quedan amontonados en el fondo de las principales bahías para contar la historia de quién sabe cuántos padecimientos y desesperaciones!

Un faro, un pequeño establecimiento habitado en aquellas lejanas tierras, salvaria cien vidas y provocaria el reconocimiento y gratitud de los navegantes.

A la «Cabo de Hornos» le estaba reservada la suerte de empezar su campaña científica, de recoger 11 naufragos de la isla y conducirlos á Punta Arenas.

Vistas las dificultades de entrar en los canales de la Tierra del Fuego con la «Cabo de Hornos», y persuadido de la inutilidad de esperar por mas tiempo el cutter «Santa Cruz», decidí irme á Punta Arenas para fletar un pequeño buque para continuar la exploracion bastante larga en la navegacion de la isla de los Estados al estrecho de Magallanes; pero en esta como en otra se redujo el tiempo en sondajes y dragajes.

El 17 de abril la «Cabo de Hornos» ancló en el estrecho de Magallanes (bahía Gregoria) y el 24 en Punta Arenas.

Los cinco dias transcurridos en ese canal fueron ocupados por mí en examinar los nuevos establecimientos de campo chilenos que se encuentran ya en número de diez ó doce, y se estienden desde la Bahía del Hombre ó Cabo Vírgenes. A su tiempo comunicaré á V. E. los datos que he recogido á ese respecto.

Urgiéndome el tiempo, decidí en Punta Arenas dividir en dos la expedicion: una parte, bajo mis órdenes y con la goleta fletada en Punta Arenas, «San José», debía examinar los canales de la Tierra del Fuego, hacer algunas escursiones en el interior de la misma y sondear los mares meridionales del archipiélago fueguino; la otra, bajo las órdenes del teniente Roncagli, debía examinar la costa patagónica de Punta Arenas á Santa Cruz.

Las dos expediciones cumplieron rectamente su cometido, y la primera con la «San José», y aun despues de haber perdido este buque, naufragados los botes y á pesar de la carencia de víveres, visitó to-

dos los canales de la Tierra de Fuego y se introdujo en el interior de la misma por mas de treinta millas, comunicándose y estudiando las tres diferentes razas de la Tierra del Fuego, Ona, Tagny, Olakaluf, recorrió importantes colecciones y datos de la naturaleza de las tierras visitadas.

Cuatro meses y medio duró dicha exploracion, en cuyo tiempo los miembros de ella se dividieron nuevamente en dos fracciones (por falta de víveres). Una parte volvió á Santa Cruz por Punta Arenas, y yo á Montevideo por el rio de las Malvinas.

La expedicion del teniente Roncagli, despues de haber examinado con prolijidad la costa patagónica de Punta Arenas á Santa Cruz, se embarcó en la «Cabo de Hornos» y reunidos los demás profesores llegaron á Buenos-Aires.

Los resultados científicos y económicos de la expedicion han superado mis esperanzas, y me vuelvo de esa tierra con una expedicion mucho mejor de la que tenia de la lectura de libros y observaciones de mapas.

La misma opinion podrá el señor ministro formar de la lectura del informe suscrito que dentro de breves dias tendré el honor de presentar á V. E.

A mas de cien cajones llegan las colecciones recogidas. La de botánica está actualmente en manos del miembro de la expedicion señor Spegazzini, profesor en esta Universidad; y las de otro género en poder de los profesores de la expedicion doctores Lovisato y Vinciguera.

Inmediatamente despues de hechos los estudios analíticos y clasificaciones de dichas colecciones, serán puestas á disposicion de V. E. la mitad de ellas con una nota prolija de las clasificaciones obtenidas, las que serán hechas á la brevedad posible.

Las diferentes vicisitudes á que estuvo sujeta la expedicion (¿y cuál expedicion no las tiene?) me obligaron á hacer algunos gastos extraordinarios.

Sé que V. E. ha reconocido la necesidad de ellos con esa justicia que le es característica.

Incluyo, por consiguiente, la cuenta de gastos hechos y no pagados aún.

Al concluir este breve informe, me permitirá V. E. un pequeño acto de indisciplina, permitiéndome que dé las gracias tanto á V. E. como á todos los señores que componen el gobierno argentino, por haber puesto bajo mis órdenes los medios necesarios para dar cumplimiento á una exploracion tan reclamada por la ciencia.

La estremidad de la América meridional figuraba en los anales científicos como una gran mancha, y creo que la expedicion que se acaba de hacer habrá alcanzado á limpiarla, si no en el todo, á lo menos en gran parte.

A otros mas hábiles queda corregir los errores en que puedo yo haber incurrido, y responder completando los pedidos repetidos que hace el progreso científico.

Yo saldré de este país sorprendido y satisfecho por el poder y libertad que se reconoce en él y que tanto distingue á los hombres que lo dirigen, y me estimula mas y mas á perseverar en el objeto que me he propuesto; es decir, de poner siempre á beneficio de la ciencia las pocas fuerzas que Dios me ha concedido.

Dios guarde á V. E.

Giacomo Bove.

Montevideo.

De «La Colonia Española» de aquella

capital, tomamos las siguientes noticias:

«Mamá Carmen.»

Acaba de morir en un conventillo de los barrios del Norte de Buenos Aires la mujer Carmen Ledesma, sargento del segundo de caballería.

Eduardo Gutierrez, que la conoció siendo oficial de aquel cuerpo, habla así de ella en «La Patria Argentina»:

El Sargento Ledesma habia ganado sus ginetas entre las filas de aquel noble y valiente cuerpo, prestando á la patria á sus jefes verdaderos servicios.

En aquel regimiento entre cuyas filas habia perdido siete maridos y 16 hijos habia reconcentrado el sargento Ledesma todo el amor de su corazon bravo, terriblemente bravo.

Aquellos 23 pedazos de su corazon no habian sido abandonados por ella en su último instante.

Ellos habian caido de una manera heroica, con el sable en la mano, y ella les habia cerrado los ojos despues de besarlos en la boca.

Si alguno de ellos hubiera muerto como un cobarde, la Sargento Ledesma hubiera apartado su cadáver con el pié y le hubiera arrancado del kepis el número 2.

Ultimamente vino á Buenos Aires á cobrar sus sueldos y los de su hijo.

Y pasó once meses tramitando su expediente, muriendo sin cobrarlos.

Mamá Carmen vestia bota, pollera y casaca con ginetas, cubriendo su cabeza pelada á la «mal cortan», con un kepi donde brillaba un enorme número 2.

A la cintura llevaba un corvo recortado con tiros llenos de botoncillos amarillos.»

Asuntos de Egipto

Aunque sin ser de importancia, hay dos declaraciones que recoger en las últimas sesiones del Parlamento inglés.

En la Cámara de los Comunes dijo el juéves sir Charles Dilke, al negar que se hubiese hecho el nombramiento de generalísimo del ejército egipcio á favor de Baker-Bajá, que el gobierno del Cairo tendrá que consultar en lo sucesivo con el inglés todas las cuestiones de carácter militar.

Contestando al jefe de la oposicion conservadora, ha declarado despues Mr. Gladstone que ignora si podrán pedirse en la presente legislatura las pensiones que habrán de otorgarse al almirante Seymour y al general Wolseley. Y añadió:

«Los gastos de las fuerzas inglesas en Egipto son satisfechos por el Tesoro inglés, en virtud de la autorizacion concedida por el Parlamento. Pero despues de reprimida la rebelion, la mision del ejército inglés es otra, pues se encuentra exento de los deberes que en tiempo normal incumben al gobierno egipcio. Cree por eso el gobierno de la reina que desde aquella época, Egipto debe soportar los gastos: pero no ha llegado aún el caso de que pueda anunciarlo como cosa definitiva.»

Mr. Gladstone añadió que durante esta legislatura no piensa el gobierno pedir nuevos créditos.

Los últimos despachos del Cairo han desmentido las noticias del corresponsal del «Times» sobre ofrecimientos hechos por el gobierno egipcio á Inglaterra, de desterrar á Arabi sin juzgarlo.

Como largas y difíciles presentan los telegramas las negociaciones entre Inglaterra y Francia, respecto de la reorganizacion de Egipto, pero lo cierto es que

nada puede concretarse, porque nada se sabe.

La mision que á estas horas desempeña en este último país lord Dufferin, puede influir mucho en las decisiones que adopte el gobierno inglés.

El dia 9 del corriente hablará Mr. Gladstone en el banquete del lord corregidor de Lóndres. Acaso para entonces tenga que hacer alguna declaracion.

Túnez

Asegura un diario romano que el Sr. Mancini, ministro de Negocios extranjeros de Italia, ha puesto en conocimiento del gobierno francés que prestará conformidad á la abolicion de las capitulaciones con Túnez, siempre que Francia dé alguna satisfaccion moral á Italia.

Ya saben nuestros lectores que esta última potencia es la única que no se ha conformado con el nuevo tratado entre Francia y Túnez, que lleva fecha de 10 de Julio último.

Un cambio ministerial ha ocurrido en la regencia, pero parece no revestir importancia ninguna.

Contra el socialismo

Varios periódicos de Berlin aseguran que en presencia del movimiento anarquista observado en casi todos los países de Europa, el Gabinete de Berlin, de acuerdo con Rusia, Dinamarca y España, va á insistir en su antigua proposicion de que se constituya una liga de naciones contra el socialismo, y se establezcan convenios que limiten el derecho de asilo.

La «Gaceta de Charleroi» dice que el ministro de Justicia de Bélgica, preocupado por el movimiento anarquista, ha dirigido una circular á los burgomaestres para que se ejerza la mas escrupulosa vigilancia sobre cuantos extranjeros entren en Bélgica.

Sierra-Leona.

La tribu de los mahins trae á mal traer hace tiempo á los comerciantes de esa colonia inglesa de la corte oriental de Africa.

Segun noticias recibidas de Lagos, que alcanzan al 19 de setiembre, los ataques de los mahins á las caravanas en el camino de Atijerc á Itebu, comienzan á preocupar á las autoridades coloniales, porque van poco á poco interrumpiendo, casi en absoluto, el tráfico, antes tan importante, entre aquellos dos puntos.

Los disturbios primeros surgieron á causa de las pretensiones de los epes, que querian ser los únicos dueños de aquel camino y levantar contribuciones á los traficantes, y que para conseguirlo se colocan en actitud hostil para con los mahins, que querian participar de aquella intervencion.

A consecuencia de las cuestiones entre ambas tribus, los mensajeros de la sociedad de misioneros de Oudo no han podido pasar por aquel camino, y han tenido que regresar al punto de partida.

Esto no obstante, la caravana que procedente del interior llegó á Lagos antes del 23 de setiembre, protegida por una escolta, pasó sin novedad, porque los mahins, que se batian en otro sitio, habian retirado de aquel camino á sus guerreros: pero como los últimos habitantes de Lagos que cayeron en poder de los mahins están todavía en su poder recibiendo muy malos tratos, y segun se dice, habiendo sido vendidos como esclavos á dichas tribus, la intranquilidad es terrible, y se hace necesario que las autoridades inglesas intervengan en este asunto y restablezcan la paz, como otras veces han hecho, entre aquellas dos tribus indigenas, ó hagan entrar en razon á los revoltosos mahins que no dejan vivir á los colonos.

Gaceta.

Con motivo de la sequía que desde algun tiempo se deja sentir en toda la Isla, y especialmente en este término municipal, se han empezado á secar los pocos pastos que habian empezado á nacer con las aguas que cayeron hará próximamente un mes y los labradores se encuentran muy contrariados, por esto y porque la tierra se halla tan seca que les impide dedicarse á las labores propias de la estacion.

En el vapor que debe salir mañana para Barcelona se embarcarán cuantas piezas de caza de toda clase se presenten hasta la hora de su salida, constándonos que son tantos los pedidos que de dicho artículo se hacen en la capital del principado catalan, que hay varias personas comisionadas al efecto que desde el día de ayer se hallan comprando cuantas piezas se hayan presentado en el mercado, siendo esta la causa del subido precio que el espresado artículo vá tomando.

La junta que debía tener lugar hoy en la Delegacion de esta ciudad con el objeto de constituir la de socorros para auxiliar á nuestros hermanos de Cuba y Filipinas no tendrá efecto hasta el próximo lunes.

Mañana de tres y media á cinco de la tarde la música de Mindanao tocará en el paseo de Isabel Segunda.

La misa del regimiento de Mindanao tendrá lugar mañana á las nueve en la parroquia de S. Francisco en vez de las once y media como hasta ahora se venia celebrando

En Barcelona parece que existe el propósito de celebrar durante la próxima primavera, una exposicion agricola, industrial y artistica.

Anoche se cantó por primera vez en esta temporada, la ópera «Rigoletto», la que se repetirá mañana, suspendiendo por hoy la correspondiente reseña.

Cuatro cabezas ganado vacuno embarcará mañana el vapor-correo «Nuevo-Mahonés.»

El Ayuntamiento de esta ciudad remite por el correo de mañana al señor delegado de Hacienda de esta provincia para su aprobacion el reparto del déficit que resultó en consumos en el segundo semestre de 1881-82.

Sigue la baja en los fondos públicos y locales y por consiguiente continúa el pánico entre los bolsistas.

Las sociedades recreativas de esta ciudad ponen en escena mañana por la noche las siguientes funciones:

CONSEY.—La zarzuela en dos actos «Marina» y la en uno «El Vizconde»

CIRCO INDUSTRIAL.—El drama «Amar y vivir amando» y la zarzuela «Picio, Adan y Compañía»

RECREO.—La zarzuela en tres actos «Robinson Crousé».

ISLEÑO.—La zarzuela en dos actos

«El Postillon de la Rioja» y la en uno y en catalan «Dos carboners»

En todas ellas se dará fin con baile de sociedad.

Dice «El Diario de Ciudadela» de ayer:

«Ha regresado á esta ciudad nuestro amigo D. Antonio Comellas Pbro. cura-párroco de la Santa Iglesia Catedral.

—Ayer fué hallada muerta en la plaza del Degollador por unos jóvenes zapateros una foca «vey marí»

—A las ocho de esta mañana ha salido para Mercadal el Exmo. é Ilmo. señor obispo de esta Diócesis.»

Dice «El Ibicenco» del día 4:

«El día 22 de Octubre falleció Vicente Serra y Boned, natural de San Rafael, de 70 años, casado en terceras nupcias; en primeras con Maria Tur, habiendo tenido 9 hijos; en segundas con Gertrudis Serra con cuatro hijos y en terceras con Catalina Bonet 6 hijos: llamados Catalina, Maria, Isabel, Margarita, Magdalena, Magdalena, Eulalia, Vicente, Juan, Gertrudis, Vicente, Antonio, José, Antonio, Maria, Bartolomé, Antonia, Maria y Bartolomé, de los cuales fallecieron 7, viviendo 12, que forman el número de 19.

Correos.—Durante el mes de Noviembre saldrán los correos para las provincias de Ultramar en los días siguientes:

- Cuba.
- Día 1.—Vía New-York.
- Día 8.—Idem.
- Día 8.—Cádiz (buque español.)
- Día 15.—New-York.
- Día 18.—Santander (buque español.)
- Día 20.—Idem (id. francés.)
- Día 22.—New-York.
- Día 24.—Santander (buque francés.)
- Día 28.—Cádiz (idem español.)
- Día 29.—New-York.
- Día 29.—Southampton.
- Puerto-Rico.
- Día 8.—Vía Cádiz (buque español.)
- Día 18.—Santander (id. id.)
- Día 24.—Idem id. (id. francés.)
- Día 28.—Cádiz (id. español.)
- Día 29.—Southampton.
- Fernando Póo.
- Día 8 y 22.—Vía Liverpool.
- Filipinas.
- Día 8.—Marsella (buque francés con enlace.)
- Día 22.—Marsella (idem francés sin enlace.)
- Día 29.—Barcelona (buque español.)

NI CERMEÑO, NI NAKENS

¡Qué bien dijo no sé quien, que la prensa es un soldado de Dios, que pelea como Ayax por la luz! Hago esta cita porque estabamos á oscuras respect al padre natural ó político de *El Padre Cermeño*; y aunque su fé de bautismo aun no ha parecido, ya se ha hecho alguna luz y me doy por contento con saber, que no es ni aun hijo adoptivo de *El Liberal*.

¿Como habia de ser su papá, él tan respetuoso como es para el clero? Yo di:é lo que fué; vió el articulito de marras; le gustó por sus chillones ó subidos colores; y cayó en la tentacion de adornarse con aquella prenda tan mona; y en efecto, bien recortadita, se la puso encima y se echó á la calle, sin pensar siquiera que no ha sido el primero á quien han desnudado en la calle.

De las tres prendas largas, llamemos artículos, con que se vistió aquel día, 6 de noviembre, dos llevaban el nombre del taller donde se cosieron; uno del *Diario Medico* y otro de la *Gaceta de Cataluña*; pero el pobre *Padre Cermeño* tubo la desgracia, siendo tan buena prenda, de que nadie supiese su procedencia; y de aquí la hipótesis natural de atribuirlo á *El Liberal*.

Pero este nos dice ahora, no solo que no es de su cosecha, sino que no le incumbe defender lo que el Sr. Nakens relata; que carece de antecedentes; y aunque no sea mas que por un momento llega á conceder que el hecho imputado al pobre P. Cermeño no es cierto.

En buena lógica, yo creo que aquí debieramos hacer punto final; porque si nadie defiende ni el fondo, ni la forma del dichoso escrito, motivo de mi carta anterior, nada tengo que decir á *El Liberal* respecto á este asunto, sino que para evitar estos compromisos, acompaña los recortes que haga con la cédula de vecindad; sin que le valga el débil recurso de que el escrito estaba fuera de la seccion local; porque en toda tierra de garbanzos los artículos editoriales, que llevan firma, se suponen originales, al no citar otra procedencia; mucho mas habiendo algo legislado sobre propiedad literaria.

Pero, si quiero preguntar á *El Liberal* de donde ha deducido, que yo sea carlista ó reaccionario; porque toda su réplica está salpicada de alusiones en este sentido. Toda vez que no entendió, ó no quiso entender bien mi carta anterior, para que ahora vea mas claro, le diré, que mi ideal político es que se realice la fraternidad entre todos los hombres y la fraternidad entre todos los pueblos, porque todos nos encaminamos á una patria que es el cielo; por consiguiente mal puedo considerarme solidario de las hazañas del absolutismo; al contrario deseo que caiga la venda de los ojos de los perturbadores políticos, sean blancos ó rojos y que unidos los españoles todos levantemos nuestra nacion á la altura que corresponde á su gloriosa historia. *El Liberal* ignora, que ya pasó la antigua moda de atribuírselo todo á la mano oculta de la reaccion; ahora es mas de actualidad la fórmula; busque pues otra fórmula para convencer á sus lectores de que se puede ser respetuoso con la Iglesia y sin embargo se puede zaherir á sus ministros.

Y no crea que yo los considere invulnerables, no. Porque cuando recuerdo que Jesucristo, verdadero Dios, entre doce apóstoles, eligió un Júdas, no puedo por menos de confesar de buen grado, que es fácil haya algun desgraciado que no esté á la altura de su mision. Pero porque Júdas vendiese á Cristo, ¿hemos de desatarnos

en injurias contra los apóstoles, que difundieron por el universo la luz de la civilización y de la libertad verdaderas?

Sea justo *El Liberal* y en vez de entretenerse en rebuscar noticias que puedan dañar al clero, lo cual de poca edificacion puede servir, complázcase en levantar el ánimo de sus lectores, noticiándoles esas obras de caridad y abnegacion, que tanto abundan en el seno del Catolicismo en nuestro siglo; pues no hay lágrima que no se enjugué, ni herida que no se restañe, ni llaga que no se cure, ni tristeza que no se consuele por los hijos de la Iglesia católica; recreándose el alma al pensar que mientras unos nos entretenemos en dar al prójimo contra una esquina, hay tantos y tantos oscuros y modestos seres, honra de la humanidad, que sin las halacaras de la beneficencia particular ú oficial, cuya máquina á fuerza de razonamientos suele dejar de funcionar con frecuencia, son dentro del Catolicismo los legítimos campeones de la fraternidad universal.

Dirá *El Liberal* que él no es periódico religioso y que á él no atañe esto. Pero yo le digo; ya que tienes el látigo levantado para azotar ¿no serías magnánimo y verdaderamente liberal, si á la vez tuvieses una palmada, no precisamente para estimular con tu aplauso á la virtud, que de suyo tímida y vergonzosa la sofocan los incienensos humanos, sino como hijo legítimo de la prensa llenando tu noble mision al señalar derroteros de luz y no de tinieblas que iluminen al hombre en este su triste destierro?

¡Liberal! ¡Liberal! el bien de la humanidad es el bello ideal á que aspiran las sociedades. Haya rectitud de corazon, honradez sincera y todos los caminos llegaran á ese fin. Y como el mundo será lo que sean los pueblos demos á estos ejemplos eficaces de virtudes cívicas, morales y religiosas y unos en la prensa, otros en el bufete, en el modesto taller ó en el campo los mas, habremos contribuido á ser útiles á los demás, siéndolo á la vez á nosotros mismos.

Acepto el ofrecimiento que se me hace de discutir de cualquier asunto, de todo lo que yo quiera; pero admito á condicion de que sea sobre materias que ilustrando el entendimiento, levanten á la vez el corazon de los lectores; y no siendo mis conocimientos universales, ni muchísimo menos, solo me limito á lo que motiva la presente discusion, sobre todo si de ello resulta que *El Liberal* en adelante se cite entre propios y estraños como modelo de periódicos buenos, que es lo que desea, como buen mahonés.

Jaime Pons Sintés
hijo de otro.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon.

Día.	Nombres de los cortantes.	Bueyes.	Vacas.	Terminos.	Terminas.	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Punto de donde procede la res.	Peso kilogram.
9	Bartolomé Sintés Mir	»	»	»	»	»	»	1	Son Cremat	50 1/2
	Jaime Sintés Gomila	»	»	»	»	»	»	2	Matxaniet	16
	Poncio Jover	»	»	»	»	»	»	1	de Palma	59 1/2
	»	»	»	1	»	»	»	»	Vergeret	172
10	Pedro Palliser	»	»	1	»	»	»	»	huerto de J. Pons	122
	Miguel Sbert	»	»	»	»	»	»	2	Biniacolla	10 1/2
	»	1	»	»	»	»	»	»	Argel	174
	»	»	»	»	»	»	»	1	Miguel Triay	83 1/2
	Bartolomé Sintés	1	»	»	»	»	»	»	Argel	140
	Jaime Sintés Borrás.	»	»	»	»	»	»	1	Noria del Sindich	64
	Jaime Sintés Gomila.	»	1	»	»	»	»	»	Noria José Orfila	157
	Viuda de Andreu. . .	»	»	»	»	»	»	2	Noria L. Pons. O.	
	»	»	»	»	»	»	»	1	Suestre Juan	61 1/2
	»	»	»	»	»	»	»	2	Biniperrell Juan	
	»	»	»	»	»	»	»	2	Llucalari Nou	
	José Sintés Borrás . .	»	»	»	»	»	»	3	José Borrás	30
	»	»	»	1	»	»	»	»	Son Saura	91 1/2
	Poncio Jover	»	»	»	»	»	»	2	Son Costa	19 1/2

Seccion comercial.

Barcelona 10.

CAMBIOS corrientes en esta plaza.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

Consolidado int. 28'120
4 p. ∞ amortizable 77'500
Billetes hipotecarios Cuba. 99'000

ACCIONES.

Orenses, 40'500
B. Hispano Colonial. 80'750
F.-Carril de Barcelona á
Francia. 116'750
Fer.-Car. del N. de España 118'870
F-C de Alicante. 106'500

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Fran-
cia 3 p. ∞ 66'000
F.-C. de Medina del C Oren-
se y Vigo. 50'000

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 11.

Ha fallecido el Sr. D. Es-
tanislao Figueras.

Se asegura que se dispensa-
rá de las asignaturas prepara-
torias á los alumnos del últi-
mo grado de Medicina y Far-
macia.

Los Necedalistas se prepa-
ran para celebrar un meeting.

A fines de este mes tendrá
lugar la reunion de las Córtes.

El programa dado por el
Ministro francés contra los A-
narquistas ha sido aplaudido.

Los Demócratas han obteni-
do cincuenta votos de Mayo-
ría en la cámara de Washing-
ton.

Interior 28'27.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Martin obispo y confesor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora
de los Desemparados en San Antonio.

En la iglesia de Religiosas Concepcio-
nistas, mañana segundo domingo de
mes consagrado al Santísimo Corazon
de Jesús, á las 6 y 1/2 misa y comunion
para los congregantes. Por la tarde es-
posicion de S. D. M. los acostumbrados
cultos y cánticos y sermón.

Parroquia de S. Francisco de Asis, se
celebra la fiesta de S. Diego de Alcalá:
á las 10 misa mayor predicando el pro-
pio Sr. Cura Económico, y despues Ben-
dicion de los Panecillos y solemne Te-
Deum.

Parroquias de Sta. María y Cármen, mi-
sa mayor en honor del glorioso Patroci-
nio de Maria Sma. predicando los res-
pectivos Curas Párrocos; y por la tarde
vísperas y Rosario.

Ermita de Ntra. Sra. de Gracia, por
la tarde Rosario y gozos en honor de la
Sma. Virgen; y lunes por la tarde habrá
rosario y sermón votivo que dirá D. Jaime
Tutzó Pbro.

La sociacion Josefina de esta Ciudad
canta y dedica solemnes 40 horas en
honor de su Patron el patriarca S. José
los dias jueves, viernes, sábado y do-
mingo siguientes en la parroquia de Sta.
María; se descubrirá S. D. M. á las 9 y
1/2 de la mañana despues tendrá lugar
la misa mayor, y á las 11 una rezada.
Por la tarde se practicará un piadoso e-
jercicio y al anochecer despues del Ro-
sario habrá sermón.

Santo de mañana.

El Patrocinio de Nuestra Señora y s. Diego
de Alcalá, confesor.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Despachados el 11

Para Barcelona vapor-correo «Nuevo Ma-
honés» Cap. D. José Pons con 23 trips. pa-
sajeros efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS.

Administracion de Loterías

de Mahon núm. 6.

Queda abierto el despacho de bille-
tes del Sorteo que se ha de celebrar
en Madrid el dia 16 de Noviembre
1882.

Ha de constar de 26.000 billetes,
al precio de 30 pesetas cada uno,
divididos en décimos, y por consi-
guiente á razon de tres pesetas la
fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1.254 im-
portantes 569.400 pesetas por cada
série, distribuidas de la manera si-
guiente.

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
18 de 2500	45.000
1228 de 300	368.400
2 id. de 2.000 id. pa- ra el premio mayor.	4.000
2 id. 1.000 id pa- ra el premio se- gundo.	2.000

1254 569.400

Mahon 7 Noviembre de 1882.—El
Administrador, Pascual José Hernan-
dez.

Subasta

El dia 22 del actual á las 11 de la
mañana tendrá lugar á voluntad de
su dueño, en el despacho del Notario
D. Francisco Andreu, la de las fin-
as siguientes:

1.º Uno Estancia con noria llama-
da Sinia nova con todas sus tierras
situada en las inmediaciones de Vi-
lla-Carlos.

Y 2.º Dos casas contiguassituadas
en Mahon calle de Deyá núms. 26 y
28.

Las condiciones y títulos de pro-
piedad obran en poder de dicho No-
tario.

En venta.

Lo está el predio *Son Planas*, situado en
el término de Ciudadela propio de la heren-
cia de D. Francisco Serra y Rodriguez.

Venden dicha finca los Srs. albaceas tes-
tamentarios de D.ª Adelaida Cardona y Se-
rra, competentemente autorizados; y doña
Catalina Serra y Hernandez.

La subasta tendrá lugar á viva voz, el lú-
nes 27 del corriente á las 12 del dia, en el
despacho del notario D. Francisco Andreu
quien exhibirá el pliego de condiciones, la
contrata del arriendo pendiente y la docu-
mentacion de la finca.

Subasta.

El dia 17 actual á las 11 de la ma-

ñana se venderá en licitacion priva-
da, á voluntad de su dueño, la casa
núm. 13 de la calle de la Arravaleta
de esta Ciudad.

Dicha subasta tendrá lugar en el
despacho del Notario D. Francisco
Andreu y Pons.

Relojos.

De las mejores fábricas y condicio-
nes, en oro, plata y nikel, para ca-
balleros y señoras, clases superiores.

Se encarece se vean los precios.
Venta por pocos dias. Pasa á do-
micilio.

FONDA CENTRAL

Atencion.

Se advierte á los Srs. Jefes y Ofi-
ciales de la Escuadra y demás cuer-
pos é institutos de esta Plaza, que en
el establecimiento del

guarnicionero de la Real Casa

D. FRANCISCO SIMARRO

además de todos los efectos militares
y de viaje, tiene en depósito. galones
y botones de todas las órdenes.

12. Moreras, 12.

PURGANTES
ANTI-BILIOSAS
DEPURATIVAS.

*De accion fácil y segura, to-
leradas por los estómagos mas
delicados.*

*Se vende á 6 reales caja en
las principales farmacias. En
Mahon, Farmacia de Bojill.
Depósito, Dr. Morales, Car-
retes 39 Madrid.*

TEATRO.

Compañía Lírico-italiana.

Funcion para mañana Domingo
12 de Noviembre de 1882.

10.ª de Abono. 2.ª Série.

Se pondrá en escena la tan aplau-
dida ópera en 4 actos

RIGOLETTO.

A las 8.

Imp. de M. Parpal, Bastion. 39.

SOLUCION ALOMAR

DE CLORIDO-FOSFATO DE CAL.

El mas poderoso reconstituyente para los casos raquitismo, tisis, anemia,
enflaquecimientos, convalecencias lentas, enfermedades de los huesos, escró-
fulas, clorosis, falta de apetito, etc., etc., sustituyendo con ventaja á todas las
otras conocidas hasta el dia como nos los han manifestado eminencias médi-
cas.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central; Sres. Alomar y Uriach,
calle Moncada, número 20—Barcelona.

EL CHOCOLATE JUNCOSA.

Se vende en las principales confiterías y tiendas de comestibles.
FÁBRICA: calle Mayor, números 2 y 4, Gracia.—Depósito de la
fábrica: calle de Fernando VII, núm. 10 BARCELONA.

Nota.—La correspondencia debe dirigirse al depósito.

JARABE DE ALMERA

de clorofosfato cálcico
gelatinoso.

Este Jarabe no tiene rival, es el mejor remedio para fortificar á las criaturas
débiles de carnes flacas, de colores pálidos que crecen raquíticas y sin apetito.
Es el reconstituyente por excelencia y de pasmosa eficacia en cuantas enferme-
dades se caracterizan por *Debilidad* puesto que abre el apetito de un modo
extraordinario.

JARABE ALMERA, de *Creosota de Haya* y clorofosfato cálcico *gelati-
noso*. De los muchos remedios que se han inventado para curar las enfermeda-
des del *Pecho* ninguno ha producido tan buenos efectos como el Jarabe Alme-
ra. Es el reconstituyente más enérgico que se conoce.

JARABE ALMERA, de *Yoduro ferroso* y clorofosfato cálcico *gelatinoso*.
Es el mejor remedio para curar la pobreza de la sangre, flujos blancos, desa-
rreglos menstruales acompañados de vómitos, dolores y de *debilidad*.

JARABE ALMERA, de *Sulfuroso* y clorofosfato cálcico *gelatinoso*. Es el
remedio más seguro para curar los humores, herpes, escrófulas que van acom-
pañados de *Debilidad*, siendo muy contrarias las aguas en estos casos por ser
debilitantes.

JARABE ALMERA, de *rábano yodado* y clorofosfato cálcico *gelatinoso*.
Es superior al aceite de hígado de Bacalao, purifica la sangre, fortifica y qui-
ta la irritación.—Se vende en la Farmacia de SINTES calle de las Moreras
Mahon.